

43年的坚守与奉献 ——河南援外医疗纪事

本报记者 索晓灿

停电司空见惯，疟疾肆虐，还得面对艾滋病职业暴露的危险，同时填补了一项项医疗技术空白……最近，河南承派的中国援赞比亚医疗队火了。

在河南卫视等省级媒体中，中国援赞比亚第十六、十七批医疗队队长李润民和队员的故事先后4次被讲述。同时流传的还有43年来，河南承派的48批援外医疗队973名队员的故事。

扎根非洲三国的医患深情

“1975年8月11日，在为中国救灾医疗队去加木戈法省准备工作(途)中，不幸以身殉职。”刻着这句话的墓碑，立在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴西南355公里的季马市郊。

墓碑后面，是中国首批援埃塞俄比亚医疗队队长梅庚年的坟墓。

1975年8月11日，梅庚年在中国救灾医疗队去加木戈法省准备工作中发生车祸，以身殉职，年仅51岁。梅庚年去世的消息，震动了埃塞俄比亚和中国。

梅庚年去世后，41年来，当地居民泽乌迪一家两代人坚持为

梅庚年守墓。这源于他们对这位“中国白求恩”及中国援埃塞俄比亚医疗队的感恩和缅怀。

梅庚年的事迹不仅温暖着当地人，更感召着一批批中国援外医疗队队员。

8次与艾滋病“擦身而过”，12次受到疟疾威胁，4次遭遇车祸……这些普通人望而生畏的危险，却是三门峡市中心医院普外科医生李润民的亲身经历。

“我不入地狱，谁入地狱”，则是李润民对生命考验的直接回答！10年间，他先后5次参加援外医疗队，分赴埃塞俄比亚、厄立特里亚、赞比亚。李润民对自己的“非洲10年”有着特殊的解释，这个10年，也成为他与众不同的人生刻度。

2014年8月，埃博拉病毒肆虐西非；同期，母亲被确诊食管癌；几乎同时，收到国内通知：配合所在国防控埃博拉疫情……李润民选择留在赞比亚。“疫情稳定后，我赶快回国，那时我母亲的病已经很厉害了。”孝顺的李润民回家后，陪伴母亲度过了人生中的最后几天。

像这样的动人故事，在非洲

6月22日8时54分，洛阳市妇女儿童医疗保健中心产房内，一位“导乐”人员坐在一位孕妇后方，指导其体验“导乐分娩”(舒适分娩)。该中心产房正式开展“导乐分娩”技术第一天，就有3位产妇通过“导乐”成功分娩。

刘永胜 刘冰/摄

今年7月11日是第27个世界人口日。此前，国家卫生计生委办公厅、全国妇联办公厅联合发出通知，确定今年宣传活动的主题为“关心女性幸福，关爱妇幼健康”。其核心内容涉及坚持男女平等，消除针对妇女的暴力，国家提供包括婚前检查在内的优生优育全程服务，保障妇女享有基本医疗卫生服务，孕产妇应当合理选择助产服务机构，倡导公共场所和工作场所按照需求设置母乳喂养室等。

近年来，随着经济的发展、女性受教育水平的提高，女性在社会生活中的参与程度提高，对男女平等及女性自身权益的诉求愈加鲜明。在众多关于男女平等及女性自身权益的诉求中，平等就业的呼声格外响亮。

当前恰逢毕业季，大学生们正在为求职忙碌。面试时，很多女大学生看到了心仪的职位，却难免遭遇“限男性”的尴尬。

早在2014年，全国妇联妇女研究所“针对招聘性别歧视行为的平等就业监管机制研究”课题组，对北京、河北、山东的3所普通高校、省部共建高校和“211工程”高校的男女应届本科毕业生进行了调查。调查人员发现，86.18%的女大学生在求职应聘过程中遭遇过一种或多种性别歧视。

2016年全面两孩政策正式实施，允许和提倡一对夫妇生育两个孩子。与之相伴，针对女性的就业歧视在一些地方更加严重。全国妇联妇女研究所副研究员杨慧表示，调查显示，生育问题是用人单位不愿意雇佣女性的首要原因。这种就业歧视部分来自偏见，也有客观因素存在。

中国人民大学教授杨菊华对客观因素进行了解释，女性生育孩子的黄金年龄段也是职业发展的黄金时期，选择生孩子必然会影响女性的职业发展。女性生育对就业造成的影响不仅来源于生育本身，还来源于生育这一事件带来的一系列变化。女性生育的“孕、产、哺”三期将近22个月，在此期间不得不暂停工作。女性生育期间，用人单位不得不找人代替。女性生育后重返工作岗位，将面临调岗和职业等级下滑的风险。生育抚养时间一长，女性容易与社会脱节，原有的知识结构可能不能适应工作岗位的用人需要。

国家卫生计生委主任李斌透露，据测算，全国符合全面两孩政策的夫妇有9000多万人。新的生育政策影响的人口数量庞大，从动态角度看，这一政策还将实施相当长的时间，将不断有新的女性群体受其影响。

李斌表示，落实全面两孩政策，首先要依法保障女性的就业权益，要严格落实《妇女权益保障法》等法律法规。今年将制定和完善保障妇女合法权益的配套措施，保障妇女就业、休假的权利，支持女性职工生育后重返工作岗位，特别是鼓励用人单位制定有利于女性职工平衡职业和家庭关系的政策，帮助女性职工做好职业规划，坚决反对在妇女就业问题上的歧视。



两次剖宫产后又怀孕 胎盘植入险要命 妇产科专家呼吁：自然分娩是正道！

本报记者 张晓华

7月7日，一位两次接受剖宫产术的孕妇因胎盘植入导致大出血，险些送命。她发生胎盘植入的直接原因，就是两次剖宫产术后的瘢痕子宫。随着全面两孩政策的实施，第一胎剖宫产带来的后遗症已经不容忽视。

两次剖宫产后又怀孕，遭遇凶险的胎盘植入

血，一股一股的血，从她的子宫内流出。她失去了意识，陷入休克状态。

原本是生命之源的地方，现在却成了“夺命根源”。

那个要命的胎盘，在她瘢痕累累的子宫上生了根，两次大剂量药物流产都没除掉。钳子、镊子伸进去，钳、夹、胎盘却早已长进子宫肌壁。这番撕扯，带来了

无尽的伤痛和大量失血。

她姓毛，家住河北省秦皇岛市。7月7日夜，她被连夜送往秦皇岛市妇幼保健院。

休克中的毛女士已经没有了时间概念。但时间对她的丈夫和两个孩子来说，却是妻子和母亲的命。他们记得，抢救从21时20分持续到第二天2时15分，副院长和许多科室主任齐上阵，血浆、悬浮红细胞等被输进她的体内。

经过近5个小时的抢救，医务人员保住了毛女士的命。元凶竟是剖宫产术在子宫上留下的瘢痕！

3个多月前，毛女士发现自己意外怀孕，不想留下这个孩子。怀孕40天时，她到附近一家医院进行药物流产。服药后她没有太在意，也没按医嘱复查。

怀孕13周时，毛女士发现自己仍怀有孕，到医院进行第二次药物流产。影像学检查发现，那个胎盘依然顽固地长在她的子宫内！

医生为毛女士实施钳夹手术，但手术过程中大量出血，毛女士被火速转往秦皇岛市妇幼保健院。

此次妊娠，部分胎盘恰巧长在毛女士之前剖宫产术后的瘢痕上！这在妇产科被称为胎盘植入，毛女士为十分凶险的穿透植入型。

瘢痕子宫易导致并发症，自然分娩才是正道

这是剖宫产后瘢痕子宫留下的隐患。鉴于我国居高不下的剖宫产率，全面两孩政策实施后，生育第二个孩子的女性直接

时间，若出现患者死亡应明确记录其死亡时间。三者的时间记录都需要精确到分钟。

《规范》明确，住院病案首页填写质量规范(暂行)》(以下简称《规范》)，重新规范住院病案首页数

据填写事项。《规范》指出，住院病案首页填写内容应包括患者基本信息、住院过程信息、诊疗信息、费用信息4个方面。患者入院时间指患者实际入住病房的接诊时间，出院时间指患者治疗结束或终止治疗离开病房的

时间。他诊断进行填写时，应按照以下原则进行：先填写主要疾病并并发症，后填写合并症；先填写病情较重的疾病，后填写病情较轻的疾病；先填写已治疗的疾病，后填写未治疗的疾病。

《规范》还对主要诊断选择原

则，肿瘤类疾病、产科、多部位损伤

等主要诊断选择标准及填报人员要

求进行了明确。河南省卫生计生委

还转发了《住院病案首页数据质量

管理与控制指标(2016年版)》，要求

各地认真遵照执行。

■习近平会见欧洲理事会主席，强调南海诸岛自古以来就是中国领土。

■国务院印发《关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》，城乡义务教育二元结构壁垒到2020年将基本消除。

本报讯 7月11日，“健康中原疾控行”焦作站主题宣传周活动启动。河南省卫生计生委副主任黄伟、省疾病预防控制中心主任郝宝林、焦作市人民政府副市长武磊为5个健康促进行动方队授旗。

“健康中原疾控行”是省卫生计生委、省疾病预防控制中心发起的大型系列公益活动，主要在全省范围内开展，通过开展形式多样的健康科普宣传和健康生活促进活动，满足群众日益增长的健康与防病需求。自5月20日以来，该活动先后在濮阳、安阳、滑县、鹤壁、新乡等地开展。

黄伟表示，随着经济社会的快速发展，影响健康的疾病种类和死亡病因已经由过去的以急性、慢性传染病为主，逐步转变为以因不良生活方式引起的慢性非传染性疾病为主。河南相关调查数据显示，全省15~74岁居民高血压病标化患病率高达26.63%，全省糖尿病标化患病率高达9.96%。与持续高涨的慢性病发病率不相适应的是，河南居民健康素养水平低于国家平均水平20%。因此，提高广大群众的健康意识和自我保健能力，引导社会各界积极参与健康教育和宣传，是目前应该持续加强的工作。

据介绍，为了增强广大群众的健康意识，提高自我保健能力，引导社会各界积极参与健康教育和宣传活动，省卫生计生委发起以“健康生活，预防疾病”为主题的“健康中原疾控行”活动。该活动今年5月启动，12月底结束，将在全省18个省辖市和10个省直管县(市)开展。活动期间，各地将接力举办“健康中原疾控行”宣传周活动，开展健康讲座、健步走等系列活动，动员广大群众积极参与，提高健康水平。

焦作是“健康中原疾控行”活动的第七站。该市各县(市、区)卫生计生委、疾控中心、市直各卫生计生单位、社区卫生服务中心、黎明脚步志愿者协会等单位的1000余人参加活动。

(王正勋 高新科)

二维码 官方微博 二维码 官方微信

今日导读

探路：“互联网医院”引爆革命 2版
名家：品牌设计提高医院身价 2版
新乡：暴雨后确保饮用水安全 4版
经验：生命质量才是护理主题 8版